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Cosa facciamo noi, infa t t i , con questo ar-
ticolo di legge? Veniamo a colpire i fa t tor i 
pr inc ipa l i di quella pubblica ricchezza a cui 
il Tesoro deve a t t ingere le sue forze mag-
giori . 

E proprio in questo momento, in cui tu t t i 
domandiamo che le tar iffe siano r ibassate 
nel l ' interesse e del l ' indust r ia e dell 'agricol-
tura, proprio in questo momento si viene a 
domandare un aumento d ' imposte per f renare 
questo sviluppo, sul quale sono fondate le 
speranze della nazione? 

Dunque non accetto l 'articolo, non per le 
ragioni soltanto alle quali ha accennato l'ono-
revole ministro, ma per una ragione ben più 
alta, che un giorno dovrà venire davan t i alla 
Camera, quella della determinazione del prin-
cipio sul quale deve fars i la r i forma del no-
stro sistema t r ibutar io . 

L'onorevole Vacchelli ha detto che il Te-
soro non è debitore, e per conseguenza que-
sto danaro lo dobbiamo trovare in al tre part i . 
Ma se non è debitore lo Stato, sono forse 
debitori i contr ibuent i? Perciò se non paga 
il Tesoro per una via, paga il paese per un'al-
tra, ed io non so comprendere come si possa 
fare dist inzione f ra il Tesoro e il benessere 
del paese. 

Per queste ragioni non posso votare l 'ar-
ticolo 18, e sarei l ieto se la Camera lo re-
spingesse. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-
vole Fer ra r i s Maggiorino. 

Ferraris Maggiorino. Fa rò una semplice di-
chiarazione di voto, per non togliere neppure 
due minut i al lavoro della Camera. 

Nonostante la spiegazioni teste date dal-
l 'onorevole minis t ro del tesoro, l 'art icolo 18 
contiene una vera e propr ia tassa sui tras-
por t i a grande e piccola velocità, e l 'articolo 
20 consolida, e dà carat tere permanente alle 
tasse sui b igl ie t t i ferroviari , che erano state ap-
provate soltanto in via provvisoria. Perciò, in 
questo momento, la Camera vota parecchi mi-
lioni di nuove tasse a carico dei contr ibuenti , 
come ha detto benissimo l 'onorevole Lazzaro. 
Credo che questo sistema sia contrario a 
tu t to l ' indir izzo che abbiamo cercato d' im-
pr imere all 'economia nazionale. Non c' è di-
scussione di bi lancio di agricol tura, di t r a t t a t i 
d i commercio o di quest ioni agrar ie , in cui, da 
tu t t e le par t i della Camera, non si invochino 
concordemente ribassi di tariffe ferroviar ie , 

j sopra t tu t to a favore dei prodot t i agrar i più 
I poveri . Invece noi veniamo qui a votare un 
| aumento di tassa o di tariffa, che è lo stesso, 
| precisamente a carico dell ' agr icol tura e dei 
| commerci. Io credo che la t rasformazione 

ut i le e pra t ica del nostro regime ferroviario, 
non consista nel l ' aumento delle tasse, ma 
nel ten tare ut i l i t rasformazioni e r ibassi di 
tariffe per aumentare il prodotto. 

Voto, quindi , contro l 'articolo, e tanto p iù 
volent ier i in quanto che questo fu il parere 
dell 'onorevole Carmine, e della minoranza 
della Commissione, e voto l ' emendamento 
Nofr i ; e sarei lieto, che la Camera affermasse 
il pr incipio, che quando 1' economia nazio-
nale comincia appena a muoversi; non è il 
caso di colpirla con nuove tasse, per impe-
dire qualsiasi espansione della v i ta l i tà eco-
nomica della nazione. (Bravo!) 

Presidente. H a facoltà di par lare l 'onore-
vole Sciacca della Scala. 

Sciacca delia Scafa. F a r ò u n a b r e v i s s i m a 
dichiarazione, ed è questa, che non posso 
votare quest 'articolo, perchè, conesso, si viene 
a colpire il piccolo commercio, aumentando 
le tariffe dei t raspor t i a piccola velocità, che 
il minis t ro dei lavori pubblici , quando si 
discusse il t ra t ta to di commercio con la Fran-
cia, aveva, solennemente, promesso di dimi-
nuire . 

Io domando se questa sia l 'effettuazione 
di quella promessa. 

Comprendo che si possano aumentare 
le tariffe dei t reni d i re t t i e delle merci a 
grande velocità, ma non credo ut i le Paumento 
dei t raspor t i a piccola velocità, perchè, in 
questo modo, si colpisce tu t t a la produzione 
i ta l iana. 

Quindi prego il Governo e la Commis-
sione di volere, almeno, e l iminare Paumento 
dei t raspor t i per le merci a piccola velocità. 
Ad ogni modo chiedo che questo articolo sia 
votato per divisione. 

Presidente. Onorevole Ferrerò di Cambiano, 
ha facoltà di par la re per isvolgere il suo 
emendamento. 

Ferrerò di Cambiano. I o n o n ho p i ù n u l l a da 
dire in difesa del mio emendamento, dal mo-
mento che il minis t ro lo ha accettato. Com-
piacendomi di ciò, insieme con i colleghi che 
lo hanno sottoscritto con me, mi auguro che 
la Commissione pure lo accolga e la Camera 

j lo voti, perchè è una questione di giust iz ia 


